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Το Χειροποντικάκι 

Μια  φορά κι ζναν καιρό ιταν ζνασ γζροσ και μια γριά που δεν είχαν 

παιδιά.Παρακαλοφςαν το Θεό να τουσ χαρίςει ζνα παιδάκι κι ασ ιταν 

και χειροποντικάκι1. 

-Αχ γζρο,  όλα τα καλά τα ζχουμε.Το ςπιτάκι μασ και τα χωραφάκια μασ, 

το ηευγάρι μασ, ασ είχαμε κι ζνα μωράκι! 

-Ασ είχαμε βρε γυναίκα!Δεν μασ αξίωςε ο Θεόσ.Θα το νοιαηόμαςταν και 

κα το αγαποφςαμε. 

Σθκϊνονταν, ζπεφταν,  αυτό το μαράηι είχαν ο γζροσ κι θ γριά! 

Μια μζρα πιγε θ γριά να ςκουπίςει, και τι βλζπει πίςω από τθ 

ςκοφπα!Σκουπίδια;Όχι, ζνα χειροποντικάκι! 

-Κο Χριςτόσ και Παναγία!Σικω γζρο,ςικω μαυρομοίρθ κι ζλα να δεισ! 

Ήρκε το μωράκι μασ !Μασ λυπικθκε πια ο Θεόσ και μασ ζςτειλε ζνα 

χειροποντικάκι! 

-Καλϊσ το, καλϊσ το!Σ’ ευχαριςτϊ Παναγία μουγια το καλό που μασ 

ζκανεσ! 

Ο γζροσ και θ γριά πετοφςαν από τθ χαρά τουσ! Δεν πατοφςαν ςτθ γθ! 

Το είχαν πωσ και τι το χειροποντικάκι! Ήταν το μωράκι τουσ! Το 

λάτρευαν,του τραγουδοφςαν και χόρευαν μαηί του,το ζντυναν με τα πιο 

όμορφα ροφχα,του μαγείρευαν ότι τραβοφςε θ ψυχι του!Πιγαιναν 

βόλτεσ , του αγόραηαν παιχνίδια και όλο μζςα ςτθν αγκαλιά τουσ το 

είχαν!Ο γζροσ μάλιςτα του ζφτιαξε κι ζνα μικρό κρεβατάκι για να 

κοιμάται!Κι όταν τουσ φϊναηε «μπαμπά» και «μαμά» , ζλιωναν ςαν το 

κεράκι τθσ Λαμπρισ, πετοφςαν απ’ τθ χαρά τουσ! 

Βράδιαηε και ξθμζρωνε ο Θεόσ τθ μζρα, μεγάλωςε το χειροποντικάκι 

και πιγε ςχολείο. Δεν ιταν όμωσ φρόνιμο κι ζκανε όλο ςκανταλιζσ.Όλο 

τιμωρία το ζβαηε θ δαςκάλα. 

-Κυρία το χειροποντικάκι μου πζταξε το φαγθτό μου! 
                                                             
 
1 Ζνα ποντικάκι τόςο μικρό, που χωροφςε μζςα ςε μια χοφφτα, ςε ζνα χζρι.  
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-Κυρία το χειροποντικάκι μου ζςπαςε το κοντφλι μου! Παραπονιόταν τα 
άλλα παιδιά. 

Ήταν ανυπάκουο το χειροποντικάκι.Και ςτο ςπίτι μθ νομίηετε ότι ιταν 
φρόνιμο, τουσ ζβγαηε τθν ψυχι τουσ. Πετοφςε τα ροφχα του,  τα 
παιχνίδια του, ζμπαινε ςτα ντουλάπια και ανακάτευε τθ ηάχαρθ με το 
αλάτι, ζκρυβε τα παποφτςια του γζρου! Ο γζροσ και θ γριά το μάλωναν 
απ’ τθ μια, αλλά γελοφςαν απ’ τθν άλλθ με τα καμϊματα του. 

Μια Κυριακι ο γζροσ και θ γριά πιγαν ςτθν εκκλθςία. 

-Χειροποντικάκι, εμείσ κα πάμε ςτθν εκκλθςία. Εςφ να είςαι φρόνιμο 
εδϊ.Δεν κα αργιςουμε και μακριά από τθ φάβα που βράηει ςτο τηάκι. 

-Καλά μπαμπά και μαμά, κα ςασ περιμζνω. 

Ζφυγαν ο γζροσ και θ γριά. Η φάβα ζβραηε… φλουπ, φλουπ, φλουπ. Το 
χειροποντικάκι πιγε κοντά. 

-Φάβα κάκθςε ιςυχα. Μθν κάνεισ φλουπ ,φλουπ. 

Η φάβα ςυνζχιηε να βράηει… 

-Φάβα κάκθςε ιςυχα . Μθν κάνεισ φλουπ, φλουπ γιατί κα βάλω τα 
καλά μου τα παπουτςάκια και κα ςε τςαλαπατιςω!  

Η φάβα το βιολί τθσ… 

-Α, ζτςι είςαι; Τϊρα κα δεισ!  

Βάηει το Χειροποντικάκι τα καλά του τα παπουτςάκια και πθδάει μζςα 
ςτο τςουκάλι να τςαλαπατιςει τθ φάβα. 

-Μανοφλα μου,μανοφλα μου καίγομαι, κάθκαν τα ποδαράκια μου! 
Βοικεια!!! 

Καμιά φορά γφριςαν ο γζροσ και θ γριά από τθν εκκλθςία. 

-Χειροποντικάκι, γυρίςαμε ποφ είςαι παιδάκι μου; 

Πουκενά το χειροποντικάκι.Ζψαξαν κάτω από τα κρεβάτια, κοίταξαν 
μζςα ςτο ντουλάπι, πίςω από τθ γιοφκερθ, ζψαξαν , ζψαξαν, ζψαξαν, 
τίποτα. Βγικαν ζξω ςτθν αυλι, οφτε εκεί ιταν! 

-Αχ γζρο, πάει το χειροποντικάκι μασ. Λεσ να ζπεςε μζςα ςτθ φάβα και 
να κάθκε! Ζκλαιγε ο γζροσ ζκλαιγε κι θ γριά. 
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-Να ςε βάλω λίγθ φάβα να φασ γζρο ,κα λυποκυμιςεισ νθςτικόσ και 
απότιςτοσ. 

-Μπα όχι γριά. Θζλεισ να ζπεςε το χειροποντικάκι μζςα ςτθ φάβα και 
να φάω τα χεράκια του και τα ποδαράκια του! Κο, που να με φάει θ 
πλάκα και το μαμοφδι!  

Κάκονταν ςτο κατϊφλι ο γζροσ και θ γριά και μοιρολογοφςαν… 

Εκείνθ τθν ϊρα πζραςε ζνα χελιδόνι , τουσ είδε που ζκλαιγαν και τουσ 
ρϊτθςε: 

-Τι ζχετε και μοιρολογάτε; 

-Αχ πουλάκι μου,χάςαμε το χειροποντικάκι μασ, χάςαμε το μωράκι μασ! 

Τ’ άκουςε το χελιδόνι και μάδθςε όλα τα άςπρα του ποφπουλα κι ζμεινε 
με τα μαφρα.Τα ζριξε κάτω και τα πιρε το ποτάμι.Πζταξε και ςτάκθκε 
ςε μια παςχαλιά. 

-Γιατί είςαι μαφρο κι άραχνο χελιδόνι μου; Ποφ είναι τα άςπρα ςου 
φτερά; Το ρϊτθςε θ παςχαλιά. 

-Άςτα παςχαλιά μου και είμαι πολφ λυπθμζνο.Ο γζροσ και θ γριά 
ζχαςαν το χειροποντικάκι τουσ οι δυςτυχιςμζνοι. Κλαίνε και 
μοιρολογοφν. 

Το άκουςε θ παςχαλιά κι απ’ τθ ςτεναχϊρια τθσ ζριξε όλα τα λουλοφδια 
τθσ κάτω και τα πιρε το ποτάμι! 

Το χελιδόνι πζταξε και ςταμάτθςε πάνω ςε μια καρυδιά. 

-Γιατί είςαι μαφρο κι άραχνο χελιδόνι μου, ποφ είναι τα άςπρα ςου 
φτερά; Το ρϊτθςε θ καρυδιά. 

-Άςτα καρυδιά μου και είμαι πολφ λυπθμζνο.Ογζροσ και θ γριά ζχαςαν 
το χειροποντικάκι τουσ οι δυςτυχιςμζνοι. Κλαίνε και μοιρολογοφν. 

Τ’ άκουςε θ καρυδιά κι ζριξε κάτω όλα τα καρφδια τθσ και τα πιρε το 
ποτάμι. 

Τ’ άκουςε και ο κόκορασ που περνοφςε, άφθςε τισ κότεσ  κι άρχιςε να το 
διαλαλεί. Σε λίγο το ζμακε όλο το χωριό.Μαηεφτθκαν όλοι ςτο ςπιτάκι 
του γζρου και τθσ γριάσ και μοιρολογοφςαν.Πιγαν οι κουμπάροι,πιγαν 
τα ςυμπεκζρια , πιγαν οι γείτονεσ , πιγαν οι φίλοι, οι ςυγγενείσ ! Όλοι 
ςτεναχωρζκθκαν.Πϊσ να μθ ςτεναχωρεκοφν με το κακό που βρικε το 
γζρο και τθ γριά. Μόνουσ κα τουσ άφθναν! 
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Τθ ςτεναχϊρια όταν τθ μοιράηεςαι μπορείσ και τθν αντζχεισ. 

Καμιά φορά ο γζροσ δίψαςε και πιγε ςτθ βρφςθ να πιει νερό.Ηβρφςθ 
απ’ τα κλάματα όμωσ ςτζρεψε και δεν είχε πια ςταγόνα νερό. 

-Πιγαινε ςτο ποτάμι γζρο να πιεισ νερό,  του είπε. 

Πιγε ο γζροσ ςτο ποτάμι να πιει νερό.Ζκλαιγε και μοιρολογοφςε. 

-Γιατί κλαισ γζρο; Τον ρϊτθςε το ποτάμι. 

-Χάςαμε το χειροποντικάκι μασ, χάςαμε το μωράκι μασ.Πολφ φοβάμαι 
ότι ζπεςε μζςα ςτθν καυτι τθ φάβα και κάθκε! 

-Όχι γζρο ,ςκοφπιςε τα μάτια ςου και μθ ςτεναχωριζςαι.Δεν κάθκε το 
χειροποντικάκι,μόνο λίγο τςουρουφλίςτθκαν τα ποδαράκια του. Εδϊ το 
ζχω και δροςίηεται.Είναι ξαπλωμζνο πάνω ςτα ποφπουλα, ςτισ 
παςχαλιζσ και ςτα καρφδια! 

Ο γζροσ δεν μποροφςε να το πιςτζψει!Το παίρνει αγκαλιά και τρζχει 
ςτθ γριά του. 

-Γυναίκα ιρκαμε, ηει το παιδάκι μασ! Το βρικα ςτο ποτάμι να 
δροςίηεται! 

Πζταξαν απ’ τθ χαρά τουσ όλοι! 

Το χελιδόνι ζβγαλε καινοφρια φτερά ,θ παςχαλιά ξανάνκιςε,θ καρυδιά 
γζμιςε καρφδια , ο κόκορασ και οι κότεσ κακάριηανχαροφμενα! 

Όλο το χωριό χάρθκε με τισ χαρζσ του γζρου και τθσ γριάσ, κουμπάροι, 
ςυμπεκζρια, γείτονεσ ,φίλοι και ςυγγενείσ! 

-Χειροποντικάκι κ’ ακοφσ άλλθ φορά λόγια, ζκανε πωσ το μάλωνε θ 
γριά, κι απ’ τα μάτια τθσ ζτρεχαν βρφςεσ τα δάκρυα χαράσ! 

-Ναι μαμά, κα ςασ ακοφω και κα είμαι φρόνιμο παιδάκι. 

 Ύςτερα ο γζροσ και θ γριά, μαηί με όλο το χωριό, ζςτθςαν κάτω από τθν 
καρυδιά τρικοφβερτο γλζντι με νταοφλια και βιολιά!  

Τρεισ μζρεσ και τρεισ νφχτεσ γλεντοφςαν! 

Η χαρά όταν μοιράηεται είναι τρεισ φορζσ χαρά! 

Και ηιςαν αυτοί καλά και  μεισ καλφτερα! 

Κι ιμουνα κι εγϊ εκεί κι ζκανα ςεργιάνι,  μεσ το τρφπιο το καηάνι! 


